

Política ciudadana

Sobre el descrédito municipal

Hace mucho tiempo, por desgracia, que un ambiente de recelo o de hostilidad envuelve la actuación del Ayuntamiento. Periódicamente, esa turbia atmósfera se densifica; hace pocos días se ha reproducido el fenómeno. Produce esta vez como consecuencia de un período de inquietud interna; se acentúa al calor de una campaña política; y llegó al auge con motivo de una reunión de técnicos municipales, convocada por el Alcalde, a fin de evitar próximas y angustiosas situaciones a que habría de conducir la insuficiencia de la recaudación.

Ha habido momentos, breves por fortuna, en que recargadas las tintas del pesimismo se martuvo el comentario con la tónica del desastre, la bancarrota, y lo que es peor, la negación rotunda de toda esperanza de salvación.

Acudimos presturos a serenar los ánimos; no con alegre euforia de optimismo, que estamos muy lejos de sentir, sino con unas palabras de sensatez y prudencia, encaminadas a que la ciudad abandone su actitud pasiva, desesperada y planifera, decidiéndose a la crítica razonada, a la intervención activa y a la colaboración necesaria para atajar el mal, que, si es grave, no es ciertamente irremediable, ni mucho menos.

Ha sido para nosotros motivo de íntima satisfacción ver compartido nuestro criterio por queridísimos colegas. Esa es la buena doctrina ciudadana: fortalecer el crédito de la ciudad, que a todos interesa, haciendo la natural distinción entre las posibilidades que la ciudad tiene para su mantenimiento y la negligencia, torpeza o venalidad de quienes no supieron aprovechar ni administrar bien esas posibilidades que son una realidad innegable.

Recaudando bien debe haber dinero para atender todos los servicios, con eficacia, sino con holgura. Gastando con prudencia y con equidad, no hay por qué temer agobios ni bancarrotas.

El hecho patente es que no se recauda con asiduidad ni se gasta con tino. Impónese, por lo tanto, no sólo la censura, sino la intervención ciudadana contra recaudadores y administradores. Aquí la voluntad debe ser inexorable. Pero no agotados los recursos ciudadanos, el problema tiene solución; el crédito subsistirá y se acrecentará tan pronto como actúe, con decidido propósito de sanear el Ayuntamiento, la soberanísima fuerza de la ciudadanía.

Atemperemos la crítica para obtener la mayor eficacia del comentario. Nada más fácil para satisfacer nuestro amor propio de políticos militantes, que contribuir al total desprestigio del actual Ayuntamiento, sumando la rona voz de la protesta al coro de descontentos que siempre se nutre con la baldía negación de los inactivos.

No nos alcanza responsabilidad alguna en la gestión municipal; dos veces se nos negó la representación que demandábamos para colaborar en la administración de la ciudad: este era, pues, el momento propicio para denostar a quienes nos venieron a proclamar la bondad de nuestras inéptas colaboraciones.

Pero la política valencianista es constructiva en todo momento, y más que a las interesadas satisfacciones personales, acude siempre a vigorizar la fuerza ciudadana para que la ciudad se salve a sí misma, reconstruyéndose, vigilando sus intereses, contra el peligro de las manos inéptas en que, temerariamente, fueron abandonados.

De ahí nuestro interés—explicable para quienes no sientan con la grandeza de nuestro corazón el supremo amor a Valencia—en que se aclare y purifique el denso ambiente que envuelve al Ayuntamiento, a fin de que se vea con claridad donde están los focos del mal y se facilite la extirpación o curación de los órganos infectados.

La niebla hace ver malos rojizos alrededor de los fuegos, deforma, entenebrece y agranda las siluetas; da a las cosas proporciones de monstruosidad. A través de la niebla no es posible orientarse. Siempre se está próximo al fracaso, por choque o por despiste. Hagamos todos porque la niebla desaparezca; que se presente la realidad en sus verdaderas proporciones y entonces estará expedito el camino para llegar al mal y actuar sobre él con seguridades de acierto.

Para esta obra de verdadero patriotismo, de honradísima política ciudadana—la única que ahora hay que hacer, con noble abandono de todo resabio partidista,—hemos de apelar a una leal y sincera colaboración de elementos de dentro y fuera del Ayuntamiento.

Con ellos estamos esperanzados de obtener un éxito para la ciudad. Con ellos o sin ellos daremos satisfacción a nuestra conciencia.

Las elecciones provinciales

Otro triunfo nacionalista

Ayer dábamos cuenta del exitoso triunfo de los nacionalistas han obtenido en Cataluña. Hoy, cumpliendo lo prometido, tratamos de las elecciones verificadas en el país vasco, es decir, en las cuatro provincias llamadas Vizcaya, Alava, Guipúzcoa y Navarra.

Se presentaban seis candidatos nacionalistas. Y han triunfado cuatro. Esto es un triunfo. Porque los dos nacionalistas derrotados se presentaban por Balmaseda (Vizcaya), que es un distrito donde los enemigos tienen su mayor arraigo; y a pesar de ello, los nacionalistas han obtenido más lucida votación que nunca, y han ganado el puesto de minoría.

Las fuerzas principales de Vizcaya que han intervenido en estas elecciones son los nacionalistas, los monárquicos (que constituyen una "Liga Monárquica") y los socialistas.

Estos últimos han alcanzado una mezzina votación, porque da la rara casualidad de que mientras don Indalecio Prieto aumenta su poderío político, los candidatos socialistas de Vizcaya ven disminuir sus votos en favor de los monárquicos.

Los monárquicos, que más que nada son una plutocracia unida para satisfacer el odio contra los nacionalistas vascos, han sacado a flote los tres candidatos que presentaban.

Los nacionalistas han aumentado sus votos, como hemos dicho, y han obtenido el lugar de la minoría.

Esto, repetimos, es un triunfo. Y para convencerse de ello, basta leer las siguientes líneas, nada exageradas, que publica "Euzkadi".

"Llevamos cuatro años de cesarismo oriental, de despotismo asiático. Censos putrefactos en vigencia, censos legales proscritos, arbitrarias demarcaciones electorales hechas en tiempos inhábiles, diputados patriotas lanzados de sus escaños a los dos años de su actuación, anulaciones, suspensiones de concejales, procesamientos de diputados, toda iniquidad posible ha sido iniquidad viviente, lanzada contra nosotros. ¿Para qué? para arrancarnos la soberanía de Bizcaya, con la mayoría de la diputación. Y a los cuatro años de guerra tan infame, en la que no hemos esgrimido más armas que las de la entereza para sufrir todo género de injusticias, las fuerzas antinacionalistas de la diputación apenas cuentan cinco diputados incondicionales, con los elegidos el domingo, mientras la Causa del derecho vasco tendrá, como hasta ahora, nueve soldados dispuestos a morir antes que rendirse. En el peor de los casos, de veinte diputados, contamos nosotros con nueve en el palacio de la Granvía, y fuera, en Bizcaya, contamos con la adhesión de la inmensa mayoría del país, como se sabrá repentinamente en el primer instante en que, de un modo u otro, se vea el pueblo sin la infame presión del despotismo fígaro. Y esto sucederá muy pronto."

He aquí, pues, lector valenciano, otro pueblo en que las elecciones de diputados provinciales interesan profundamente. Tanto es así, que de ellas depende la suerte del país. Porque allí las cuatro diputaciones, tienen un espíritu vivaz y progresivo que arranca directamente de la tradición fortísima de la raza.

En el Gobierno civil

Como en otro lugar del periódico decimos, llegó esta mañana de Madrid el Gobernador civil señor Blasco, posesionándose inmediatamente del cargo y comunicándolo así al ministro de la Gobernación.

El señor Blasco ha recibido a mediodía a los periodistas.

Durante su estancia en Madrid ha significado al Gobierno la necesidad de fomentar las obras públicas en esta provincia para remediar la crisis obrera que existe, como consecuencia de la paralización de la mayoría de las industrias.

A este propósito significó la conveniencia de llevar a la práctica la colocación de vías metálicas en las carreteras que afluyen a la capital, con cuyas obras podrían tener ocupación gran parte de los 23.000 y pico de obreros que en la actualidad se hallan parados, a parte de la importancia que para Valencia tendría la mejora.

Ha comprobado el señor Blasco que el ministro abraza buenos propósitos, y seguramente no se tardará mucho en dar comienzo a las obras.

Ha hablado también el señor Blasco del servicio prestado por la Policía en Valencia, concediéndole innegable importancia, para desbaratar los planes de los terroristas.

—Ha felicitado usted ya a la Policía?—le preguntó nuestro reporter.

El señor Blasco:

—No conozco los detalles del hecho. Cuando me enteré aplaudiré al que deba aplaudir, y también censurará a quien lo merezca, pues no todo es digno de aplauso en la organización de la Policía valenciana.

Tu diristi.

Ecós y comentarios

El alcalde de Barcelona

Contra el presidente de la Mancomunidad Catalana, Puig y Cadafalch, se han disparado, violentamente, las palabras. Vallés y Pujals, presidente de la diputación de Barcelona, también es frecuentemente atacado con groserías.

Peró este don Antonio Martínez Domingo que acaba de probar las balas, no ha sido injuriado. Su personalidad, fina y ponderada, le ha salvado de la mordacidad y de la ferocidad de la crítica que tanto acechan a los alcaldes.

Esto no quiere decir que carezca de energía. Recordemos que en visperas de la asamblea de parlamentarios, Martínez Domingo era alcalde de real orden de Barcelona. Y en aquellos días memorables, Martínez Domingo dimitió. ¿Por qué? Porque prefería ser "ciudadano llure de la llure Barcelona"—como dijo—a oponerse a la corriente de renovación.

Guía de Valencia

El correr dels dos noms.—Se dice: calle de Peris y Valero. Pero inmediatamente se ha de añadir: Antes Paz. Y para aproximarse a la perfección se ha de continuar. Antes de Peris y Valero. Y así sucesivamente.

En fin: triquiñuelas de aldeanos, que son inevitables cada vez que cambia la mayoría—monárquica o republicana—del Ayuntamiento.

Peró hay un sainete famoso que se titula "La verbena de la Paloma" o "El boticario y las chulipas" o "Celos mal reprimidos". Total: tres títulos. ¿Por qué no puede haber una calle con dos nombres...?

Si alguien tomase en serio esta modesta etimología, no dejaría de encontrar razones para apoyarla.

La calle en cuestión tiene momentos en que no puede llamarse otra cosa que calle de la Paz. Y el que quiera convencerse de ello, no tiene que hacer más que entrar en ella a las cinco de la tarde de un día estival. Entonces el sol cae pesadamente, reblandeciendo el asfalto. Casi nadie transita por allí. Los tranvías—vacíos—se deslizan velozmente, como si fueran vergüenza. Y a ambos lados de la calle hay una doble hilera de todos acoedores. Entonces, repetimos, no puede llamarse más que calle de la Paz.

Peró cuando desfilan por ella las turbas, con sus banderas y con sus gritos, debe darsele otro nombre: calle de Peris y Valero.

AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

El Ayuntamiento, en la sesión de cuyo comienzo dimos cuenta anoche, tomó diversos acuerdos, entre ellos aprobar el proyecto de líneas de edificación de construcción del camino del Cabañal, desde la ermita de los Angeles al cementerio; reiterar a la superioridad la petición de entrega de la Albufera y de la Dehesa a Valencia; conceder un voto de gracias a la Diputación por su concesión de 40.000 pesetas del fondo obtenido por el arbitrio sobre exportación de arroces; que asista el Ayuntamiento a una función de beneficio a las escuelas laicas; tributar un homenaje al embajador de Francia, aprovechando su venida a Valencia.

También se acordó que la Banda Municipal asista a los actos que se celebrarán para recaudar fondos con destino a las Colonias Escolares, y se pida al ministro de Fomento una subvención de 5.000 pesetas; nombrar una comisión revisora de las obras de adomado y alcantarillado de Puerto Nuevo del Mar, comisión de la que forman parte los señores Martínez y Durrús, y después de haberse del peligro que ofrecen los cables del tranvía y ofrecer el Alcalde ocuparse del asunto, se levantó la sesión.

Dice el Alcalde

El señor Samper nos ha manifestado que habían quedado terminados, conforme a sus deseos, todos los expedientes de arbitrios extraordinarios, y que, complacido, así lo manifestaba.

Añadió el señor Samper que le había visitado el cónsul de Francia, en unión de las demás entidades francesas residentes en Valencia, invitándole a los festejos que organizan en honor del embajador francés en su próxima visita a nuestra ciudad, comunicándole que el Ayuntamiento, con la Banda Municipal, asistiría al recibimiento, y que el micrófono será obsequiado el citado diplomático con un almuerzo en los Viveros.

Viveros municipales

Mañana por la tarde, de 18.30 a 20.30, la banda Unión Musical dará un escogido concierto en los Viveros, cuyo programa es el siguiente:

- 1.ª "Victoria", marcha, L. Ganne.
- 2.ª "Indianola Foxtrot", Salgazi, y "Blanco y Negro", fado, Millán.
- 3.ª "Eva", selección, F. Lehar.
- 4.ª "De Madrid al cielo", M. San Miguel.
- 5.ª "El asombro de Damasco", selección, P. Lema.
- 6.ª "Los dos canaradas", marcha, Link.

La entrada costará 50 céntimos y la taquilla se abrirá a las 17.

Ahora sí que es por ahí

La permanencia en el callejón

Al jefe de la Policía de Valencia, que es persona discreta, no le ha molestado nuestro comentario de ayer a la nota ofensiva que se nos facilitó referente a la permanencia de gentes extrañas al espectáculo en el callejón durante las corridas de toros, ni la coincidencia con este comentario nuestro de la mayoría de los colegas locales.

Reconoce la buena intención que nos ha guiado a todos, y como su propósito no es otro que el de cortar el abuso que venía cometiéndose, res poniendo a las aspiraciones de la opinión sensata, no ha tenido inconveniente en aclarar la referida nota.

Y la aclaración es la siguiente: Mientras el acceso a las barreras y contrabarreras no se modifique en esta plaza de Toros, y sea por el callejón, el público podrá circular libremente por él hasta la hora del despejo, que si en el ruedo constituye una ficción a cargo de los alguacillos, en el callejón será una verdadera realidad, a la que procurarán dar la debida eficacia los agentes de la autoridad.

Una vez efectuado el despejo, no se concentrará en manera alguna que permanezcan entre barreras más que las 62 personas que se consignaban en la nota de ayer.

La aclaración era necesaria, y el señor Casal merece, por su actitud decidida en esta cuestión, el aplauso del público.

Ahora sí que es por ahí, señor Casal.

El atentado contra el alcalde de Barcelona

La noticia del atentado contra la digna autoridad municipal de Barcelona—conocida extensamente por nuestra información de anoche—causó gran impresión en toda la ciudad, que condenó con las más duras censuras el hecho.

Entre los innumerables despachos de protesta enviados a Barcelona, reproducimos los siguientes:

"Alcalde de Barcelona.—Barcelona.—¡Juventut Valencianista protesta energícamet del salvatge atentat, i desitja el prompte restabliment.—President."

"Barcelona.—Martínez Domingo, alcalde.

En nombre del Ayuntamiento y en el mio propio, indignadísimo protesto abominable atentado, deseándole rápida mejoría.—Samper, Alcalde."

"Padres los que teneis hijos..."

Jaime I el Conquistador casó con doña Leonor, hija del Rey de Castilla. Tuvo un hijo: Alfonso. Y murieron el hijo y la madre.

Luego casó con doña Violante, hija del Rey de Hungría, nieta del Emperador de Constantinopla, y que, según el cronista Boada, era "molt bella fembra e fo molt aymada de tots los seus sotmesos per la sua tan gran humilitat que havia".

Y la sangre del Rey nuestro reaparece en multitud de hijos... Fueron varones: Pedro III, Rey de Aragón, Rey de Valencia y conde de Barcelona; Jaime, Rey de Mallorca, conde del Rosellón, conde de Cerdeña y barón de Montpellier; Fernando, que murió soltero, y Sancho, que fue arzobispo de Toledo. Fueron hembras: Violante, mujer de Alfonso X de Castilla, el Sabio; Constanza, esposa del Infante Manuel, hermano de aquél; Isabel, casada con Felipe, el primogénito de San Luis, la cual es venerada como Santa por la Iglesia, y María, que murió soltera y muy santamente. Total: ocho, cuatro hijos y cuatro hijas.

Además...

Tenía otros dos hijos, llamados Jaime y Pedro, nacidos de la célebre Teresa Gil de Vidaura, con quien estaba unido en matrimonio secreto, y a los cuales dió, respectivamente, las villas de Jérica y Ayerbe.

Además...

Tenía, fuera de matrimonio, otros dos hijos, llamados Pedro y Fernando.

Por consiguiente, no había miedo de que el Trono quedara vacante por falta de sucesores...

Hispano Africana del Ricino, S. A.

Habiendo sido reservado un corto número de acciones de esta Sociedad para su suscripción en la provincia de Valencia, donde han de realizarse cultivos de la planta del Ricino, todas las personas o entidades que deseen conocer la importancia de este negocio pueden dirigirse a la Delegación del Consejo Excmo. de la plaza y Bancos locales, al presidente de la Delegación del Consejo Excmo. señor barón de Casa Soler y al secretario del mismo señor marqués de Torrefrancia.

La reconstitución nacional económica Del diletantismo al alto estadismo

Es cosa sabida que la mayor parte de las primeras figuras o Narcisos del Cosmos hurtan el cuerpo siempre que se plantea una cuestión a discutir, para cuya inteligencia se requiere algo más que elocuencia: cultura y honda preparación técnica. Todo lo que no sea "hacer párrafos" o dirigir puzantes alusiones a los adversarios políticos, no entra en la psicología de las llamadas primeras figuras, y cuando alguna de éstas dice algo que se parece a preparación, siempre resulta que la tal preparación se debe a algún aficionado o regular técnico que enseña la lección a la primera figura para que la recite después. ¿Cuántos discursos de los llamados trascendentales se han debido a informaciones de los jefes de negociado de los ministerios!

En la discusión del plan de obras públicas del actual ministro de Fomento se ha puesto de manifiesto, y se pondrá todo esto, pero ya que lo anotamos, hemos de ser justos y tenemos que reconocer también las excepciones. Y la excepción preeminente la representa Cambó.

Partidario o enemigo de la solución que se transparenta en el discurso de Cambó, la inmensa mayoría reconoce que es indiscutible la preparación técnica y la información sólida de la experiencia europea revelada por el político regionalista. El problema no ha sido tratado en abstracto y brillantemente, como ocurre en la mayor parte de las disertaciones académicas, sino que ha sido examinado en su relación con la economía nacional de España y con gran conocimiento de las condiciones peculiares de nuestro mercado del dinero. No de otra manera actúan los estadistas europeos en sus prestigiosos Parlamentos.

El diletantismo en nuestra política ha sido la máscara de la incompetencia en el Gobierno. Los grandes oradores, es decir, los hombres de palabra fácil y de suileza abogal, se han enseñoreado de las organizaciones políticas a la vieja usanza; los hombres de elevado espíritu no han sido nada. Newton, el gran pensador, el que escuchó uno de los más grandes secretos de la Creación, solo habló una vez en el Parlamento de Inglaterra, y fue para pedirle a un pottero que cerrase una ventana. En plano más humilde, nuestro Galdós, Costa y Menéndez y Pelayo, no han pedido nunca la palabra en el Parlamento. En cambio, ¡qué discursos los de Romero Robledo, que le decía al señor Villanueva que no había leído a Victor Hugo! ¡Y cómo celebraban los chicos de la mayoría esta ocurrencia del "pollo tequerano"!

Otras veces, los grandes oradores disfraban su incompetencia elevando las cuestiones hasta el nivel de las ideas generales y brillantes fáciles de tratar. Parecía paradoja, pero no lo es. Cuéntase que en cierta ocasión fué encargado de explicar una lección de Derecho administrativo un auxiliar de la cátedra de Filosofía. Preguntó a un alumno cuál era la lección del día, y éste le contestó que trataba de la expropiación forzosa. Inmediatamente el profesor preguntó al alumno, no por la expropiación forzosa, que ignoraba, sino por la entidad superior al municipio, y el alumno contestó que era la provincia. "¿Y sobre la provincia? ¿Qué entidad hay?" "El Estado", contestó el alumno. El profesor volvió a la carga para buscar posición más segura y preguntó: "Por encima del Estado y de la nacionalidad, ¿no existe algo superior?" "La Humanidad", contestó el estudiante. "¿Y sobre la Humanidad?" "Dios", musitó con unción religiosa el alumno. Al llegar a este punto se sintió fuerte el auxiliar y dijo: "Está muy bien; mantengámonos a esta altura", y comenzó una conferencia de Teología, con lo cual se evitaba el tener que ocuparse de la expropiación forzosa.

Ejemplos de esta clase los hay a porrillo en nuestra Historia parlamentaria.

Quien siga atentamente el desenvolvimiento de la discusión sobre el plan general de obras públicas, tendrá ocasión de ver repetido el ejemplo a que aludimos.

Claramente se ve que el Estado español no puede rehuir la corriente moderna en materia de transformación política y administrativa. El Estado actual es algo más complejo que el Estado del siglo pasado, hijo de la doctrina liberal abstracta, individualista. El Estado debe de intervenir en la vida económica nacional? Estamos muy lejos de aquellos años en los que el pensamiento individualista inglés declaraba pública la utilización de las líneas, y cualquier particular podía lanzar sus vagones sobre los carriles del tren. Y también nos encontramos muy distanciados de la concepción que considera los ferrocarriles como industria puramente particular. Hay que estatificar, se dice (impropiamente, porque estatificar es un italianismo: *statificazione*, derivado de *Stato*, y en castellano hay que derivar de Estado, y por lo tanto, se debe decir *estadización*, *estadizar*), y con ello se quiere expresar que el Estado debe de intervenir, no ya en función de policía, sino en función económica, en la organización ferroviaria. Los políticos a la vieja usanza han sido partidarios de no estadizar, no por sus convicciones doctrinales sobre la materia, sino por quitarse dolores de cabeza (hay cerebros que no admiten más que ideas cortas) y reservar los grandes negocios para la explotación privada.

¿Cómo llegar a tal situación? ¿Cómo estadizar? (Y también hay quien confunde la estadización con la nacionalización, cosas muy distintas. Un ferrocarril nacionalizado puede no pertenecer al Estado, con tal de que su propiedad esté en manos de los españoles).

Al llegar a este punto se dividen las opiniones y los procedimientos son muy distintos.

Nuestra opinión es que hemos desaprovechado muchas ocasiones para llevar a cabo grandes obras económicas, pero en materia ferroviaria, el descuido ha sido formidable. Cuando los valores ferroviarios estaban en baja grande, habría sido fácil, muy fácil, que el Estado español hubiese adquirido tales valores, que se encontraban en plena depreciación. Por poco dinero, relativamente, se habría adueñado legítimamente de ellos, y más fácilmente aun hubiese podido disponer de la cantidad necesaria para remontar el material ferroviario. Bastaba que se estableciese el control del Estado sobre los ferrocarriles, conservando y mejorando la actual organización ferroviaria. De esta manera, con poco dinero y sin necesidad de preocupaciones burocráticas, los ferrocarriles habrían sido estadizados y el problema resuelto en beneficio del Estado, es decir, del pueblo español.

¿Quién impide esta solución? La turpísima red de intereses que en España se extiende por todas partes para no soltar la presa. El Estado puede hacer grandes negocios, pero hay quien piensa que es mejor que los hagan los particulares. Por eso todas las soluciones radicales que podrían acrecentar los recursos de la Hacienda se descartan.

Peró si el ideal no puede alcanzarse por ahora, no por eso hemos de quedar siempre a merced de las prácticas tradicionales. La declaración ministerial en materia de obras públicas es de amplio carácter: espera el Gobierno que todos aporten sus conocimientos para mejorar la obra del ministro de Fomento. ¿Cabe esperar que sea aceptada la solución en forma de contraprovecho parlamentario? No sabemos, pero lo cierto es que las principales dificultades para el proyecto que se discute no solo serán de índole financiera, sino de carácter marcadamente político. Con el veneno de por medio, el matrisimo atravesado y los candidatos a la jefatura del partido conservador—apercibidos...

Madrid, junio.

VICENTE GAY.

CULTURA

Las facultades de Ciencias y Medicina

En el rectorado hemos visto hoy las copias al ferropuistado de los planes del edificio que, en breve comenzará a levantarse para las facultades de Medicina y Ciencias y que han sido tomadas del original que figura en el expediente que obra en el ministerio de Instrucción.

Todos los que han admirado la grandiosidad y belleza del proyecto lamentaban, como es natural, que el expediente haya permanecido quince años durmiendo en las taquillas de aquel departamento ministerial, pues ahora tendría ya Valencia terminada una obra que la honraría y cuya realización, no ocurriendo nuevos apazamientos, se calcula costará diez años.

Bachilleres

El Rector ha firmado los títulos de bachiller de don Juan Alegre Fortea, don Vicente Soriano Grau, don Juan Benlloch Ferrisols, don José Durá Andreu, don Miguel Martínez Soriano, don Juan Piqueras Piqueras, don José Roselló Tarazona, don Antonio Vicens Moltó, don Gonzalo Salvá Romen y don Manuel Sacanelles Cerveró.

Licencias

Les han sido concedidas por treinta días, con todo el sueldo, a los maestros nacionales don Santiago R. Cervera Sáez, de la escuela de niños de Casinos, y doña Encarnación Gayá Duade, de la de niñas de Onda, para que puedan atender al restablecimiento de su salud.

Exámenes

El próximo lunes, día 20 del actual, a las horas que se indica, se verificarán en el Instituto General y Técnico exámenes de las asignaturas siguientes:

A las ocho de la mañana: Álgebra y Trigonometría, números 1 a 40. Libre: Geografía de Europa, números 41 al 70. Libre: Francés, segundo curso, números 41 al 65. Libre: Geometría, números 51 al 117. Libre.

A las diez de la mañana: Latín, primero y segundo, segunda convocatoria de colectada, libre.

MILITARES

Instrucciones

En la orden de la plaza de hoy se hace saber que el diario oficial publica las instrucciones referentes al tiempo de efectividad para el ascenso de los alféreces a tenientes.

El Gobernador militar

Molestado por una ligera indisposición, hoy no ha salido a su despacho el Gobernador militar, señor Gil Dolz del Castellar.

Ha firmado los asuntos pendientes en sus habitaciones particulares.

Movimiento de población

Distrito de San Vicente.—Nacimientos, 4; defunciones, 2.

Distrito del Mar.—Nacimientos, uno; defunciones, ninguna.

Distrito del Mercado.—Nacimientos, 6; defunciones, 3.

Distrito de Serranos.—Nacimientos, 3; defunciones, 2.

Total: Nacimientos, 14; defunciones, 7.

A las diez y media: Historia literaria, continuación.

A las cuatro de la tarde: Historia de España, números 1 al 20, libre.

El martes día 21, a las ocho de la mañana, se verificarán exámenes de Aritmética, por segunda convocatoria, de enseñanza libre y colectada, y a las tres de la tarde, Ingreso, números 361 al 410.

Expedientes

Han sido remitidos a la superioridad los expedientes de estudios de don Federico Fajardo Guardiola, don Antonio Clemasés Sala, don Luis G. Gálvez Sáez y don Lamberto Garcíaerán Aznar, para que se les expida el título de licenciados en Medicina.

También se ha remitido el de don Antonio Gómez Robredo, para el de licenciado en Derecho.

TELEGRAFO Y TELEFONO

La espada de don Jaime I

Refránese al gran Rey don Jaime I el Conquistador, dijo el poeta Arolas:

"Ciudad que guarda su acero, le guardará gratitud."

Con que gratitud, ¿eh? Solo se nos ocurre decir que el Ayuntamiento, representación genuina de la ciudad, honra la memoria de nuestro Rey el día 9 de octubre, aniversario de su entrada en Valencia.

En cuanto a los ciudadanos... ni a la ventana queda reducido a la admiración de los valencianistas, haciendo así que un acto tan puro debiera estar exento de toda otra significación, incluso la nuestra, tan desinteresada.

—Pero hablemos de la espada. Se conserva ésta en el Archivo municipal.

Antes estaba en la sala del Conistorio de Valencia. En 1447, es decir, 173 años después de la muerte del Rey, fue hincada en el techo. Y allí estaba en forma de arco, como queriendo demostrar la fuerza de su temple.

Posteriormente—por indicación del virrey marqués de Asórga—fue quitada de allí.

Y es una lástima, porque ahora daría lugar a muchos fenómenos. Por ejemplo: al oír ciertas cosas se pondría al rojo blanco.

Nacional

Acerca del atentado contra el alcalde

Lo que dice el gobernador.—Telegramas.—Los obreros y empleados.—La alcaldía.—En libertad

Barcelona.—El gobernador civil señor Martínez Anido estuvo a última hora de la tarde en el domicilio del alcalde.

Al regresar al gobierno civil conversó con los periodistas, a los cuales dijo:

"Son hechos deplorables y una consecuencia de la lucha que hay entablada en Barcelona.

No soy optimista, y por ello creo que esta lucha tardará en terminar.

La herida que sufre el señor Martínez Domingo parece que no tiene importancia."

Preguntado por los periodistas acerca del detenido como presunto autor del atentado contra el alcalde, manifestó que sus noticias eran que el detenido no estaba complicado en el hecho.

"La detención—dijo—fue debida a haberle visto correr.

A los autores no es tan fácil detenerlos, porque adoptan bien sus medidas para escapar.

La impresión que ha causado el hecho en la ciudad ha sido de sorpresa y de indignación."

Esta tarde la familia del señor Martínez Domingo ha recibido dos telegramas: uno expedido desde Londres y otro desde Madrid.

El de Londres es de don Alfonso, y el de Madrid de doña Victoria.

Ambos se interesan por la salud del herido.

También ha recibido otro del conde de Bugallal, protestando contra el cobarde atentado de que ha sido objeto el alcalde, y haciendo votos por su pronto restablecimiento.

A última hora de la tarde se recibió el siguiente despacho del señor Lerroux:

"Protesto indignado contra todo linaje miserable asesinos. Mi adhesión personal; mis brazos."

La junta de obreros y empleados municipales visitó al gobernador, haciéndole patente su protesta contra el atentado de que ha sido víctima el alcalde, a quien tanta gratitud deben por la constante protección que les ha dispensado.

La junta estuvo luego en el domicilio del alcalde, haciendo presente a la familia su hondo pesar por el atentado, y manifestando que desde el primero al último empleado tendrían a mucha honra poder serles útil en estos momentos.

Se encargó de la alcaldía el segundo teniente de alcalde señor Coll y Rodés, quien seguidamente reunió a los jefes de las minorías y representantes de las mayorías, acordando convocar a sesión extraordinaria con objeto de protestar contra el vil atentado, y después acudir al domicilio del herido para darle cuenta de los acuerdos tomados por la corporación municipal.

A las doce y media de la noche fué puesto en libertad José Ventura, detenido como supuesto autor del atentado contra el alcalde, por no resultar cargos contra él.

Anuncio municipal

Esta Alcaldía ha resuelto abrir juicio contradictorio por quince días para oír reclamaciones en el expediente acerca de la instalación de un motor eléctrico de dos caballos de fuerza en la casa número 218 de la calle de San Vicente, solicitada por don Francisco Sebastián, terminando el plazo para reclamar, en contra de la misma el día 4 de julio próximo. Valencia 15 de junio de 1921.—R. Samper.

Notas sueltas

Los concejales señores Llagaria, Ortega y Feo Cremades, que forman la ponencia encargada de organizar las Colonias Escolares del Ayuntamiento, ruegan a todos los valencianos, especialmente a los que en el año anterior contribuyeron con su caridad al sostenimiento de dichas Colonias, les presten su ayuda económica, entregando directamente los donativos en la Depositaria municipal.

Al aproximarse la fiesta onomástica de la reverenda madre Superiora del Colegio de Nuestra Señora de Loreto, las distinguidas alumnas preparaban la velada literaria que a su debido tiempo se anunció.

Pero habiéndose aplazado por el luto que guarda tan digna comunidad por la reverenda madre General de la Congregación, mañana domingo, a las cinco de la tarde, tendrá lugar dicha velada, en la que varias educandas representarán la obra titulada "La vestal mártir" y el gracioso sainete de la Edad Media "Hadas preciosas", por las bellas y distinguidas señoritas del Solar y de Quesada.

La Casa América, de Barcelona, participa a la Cámara de Comercio que la Compañía Transatlántica admitirá en cada uno de sus vapores del servicio Venezuela-Colombia el transporte hasta 20 metros cúbicos de mercancías destinadas a la Exposición Feria Muestrario de productos españoles que ha de celebrarse en San José, de Costa Rica, en septiembre próximo, con la rebaja del 50 por 100 sobre los tipos de fletes de la tarifa en vigor, dejando la carga en Colón, por no hacer escala dichos buques en Puerto Limón.

Las Cortes

Congreso

(Final de la sesión de ayer.)

Continuó en el uso de la palabra el señor Cambó para reafirmar; insistió en que el régimen del consorcio tiene todos los inconvenientes del régimen del Estado y del régimen de las empresas, y ninguna de sus ventajas.

Manifestó que el valor de las aportaciones ha sido calculado en forma inadecuada; en el proyecto no se determinan los compromisos que adquiere el Estado; las amortizaciones forman una curva ascendente, cuyo límite no puede determinarse. Siguió su discurso el señor Cambó, lamentando que el ministro no se dé cuenta de que la carga financiera de los ferrocarriles es una carga abrumadora. Dijo que este peligro se oría concediendo una cantidad definitiva por un número, también definido de años, con lo cual el pasivo de las Compañías no pesará nunca sobre el Estado.

"El rescate—dijo—se impone al Estado por entregas de una cantidad anual, cuando ahora el Estado puede fijar libremente, sin aplicar el derecho estricto, que en la situación presente implicaría una indignidad.

Para el rescate hace falta examinario bien para garantizarlo.

El segundo punto, al que el ministro no concede importancia, consiste en fijar una fórmula para el abo-

no de estas cantidades, y esto hay que meditarlo seriamente.

Los hijos del periodista asesinado

Barcelona.—Los hijos del redactor de "La Tarde", don Rosendo Jiménez Rovira, asesinado durante la anterior madrugada, serán educados con cargo a los fondos de Beneficencia del gobierno civil.

Las diligencias sumarias

Las diligencias sumarias por el atentado contra el alcalde señor Martínez Domingo, han pasado hoy al juez especial encargado de los procesos terroristas.

Telegramas

En la alcaldía siguen recibiendo telegramas de protesta por el atentado de que fué ayer objeto el señor Martínez Domingo.—Joaniquet.

De Justicia

Madrid 18, 16'15.

Hay se han hecho públicos los decretos firmados el pasado lunes por el Rey, y que fueron reservados por hallarnos en período electoral.

Habiendo merced del marqués de Otero a doña María de la Purificación Fernández Cadenas, duquesa de Canaletas.

Nombrando deán de la Catedral de Coria a don Enrique Teruel.

Tesorero de la de Toledo a don Aureliano Sevilla.

Chante de la de Tarragona a don Rafael Martínez Navarro.

De Oviedo a don Rufino Tonda.

Jubilando al presidente de la Audiencia de Oviedo don Gualterio Ollero.

Nombrando presidente de la de Madrid a don Justino Fernández.

Magistrado de idem a don Luis Bignote.

Abogado fiscal del Supremo a don Gabriel Escos.

Presidente de Sala a don Mariano de la Escosura.

Presidente de la Audiencia provincial de Valencia a don Pedro Martínez Muñoz.

Fiscal de América a don Alberto Hernández.

Magistrado de Oviedo a don Enrique Casali.

De Granada a don Antonio Muñoz.

Fiscal de Gerona a don Jenaro Leal.

Teniente fiscal de la de Valladolid a don Manuel Gómez.

De Oviedo a don Isidoro Castro.

De Almería a don Ricardo Fernández Albal.

De San Sebastián a don Manuel Pérez Crespo.

De Badajoz a don Antonio Gorostegui.

De Almería a don Antonio Carpena.

De Huelva a don Pedro Benedito.

El viaje de Weyler

Oviedo.—En el tren correo llegó el general Weyler.

En la estación fué recibido por las autoridades y numeroso público.

Una compañía del regimiento del Príncipe le tributó los honores correspondientes.

Los balcones de la población se hallaban engalanados.

El general Weyler, acompañado del alcalde, se trasladó en un coche abierto a la diputación provincial, donde se verificó una recepción.

Seguidamente el señor Weyler presenció el desfile de las tropas, que fué lucidísimo.

Visitó los cuarteles y la fábrica de armas, quedando satisfechísimo del resultado de su visita.

La comisión de Acuartelamiento le obsequió con un banquete.

Dice el presidente

El señor Allendesalazar ha manifestado a los periodistas que no había noticia alguna que comunicarle.

Hablando del debate de ayer en el Congreso, dijo que había que esperar a lo que pasara en la discusión de la totalidad.

Es necesario que hablen los jefes de la minoría, exponiendo su criterio.

Dice el señor Bugallal

El ministro de la Gobernación ha manifestado a los periodistas que no eran ciertos los rumores de crisis, pues no existían motivos para ello.

Ante las manifestaciones de un periodista de que un guardia de Seguridad había apaleado a un cochero, manifestó que se formaría un expediente en averiguación de los hechos.

En cuanto a la denuncia del diario "Voz de Vida", repitió las manifestaciones hechas en el Senado.

Se han recogido muchas novelas y estampas pornográficas.

En cuanto a lo de la pensión del señor Ramón y Cajal, es doloroso lo sucedido.

Las izquierdas se lamentan del aumento de gastos y falta de ingresos, y pudieran ponerse de acuerdo con el Gobierno para hacer lo debido.

Se estudiará la forma de poder renunciar el tributo debido a tan eminente sabio.

La "Gaceta"

Publica un decreto disponiendo que, a partir del día 22, se impongan los derechos arancelarios que marca

el arancel al ganado vacuno, lanar, cabrío, carnes frescas y congeladas, tasajo y tocino.—Mencheta.

Accidente en un torpedero

Coruña.—Llegó el torpedero número 2 en viaje de prácticas.

En dicho torpedero ocurrió la explosión de un tubo de la caldera, resultando herido el inaquista, el fogonero, el aprendiz y dos tripulantes.

Para prestar auxilio llegó, procedente del Ferrol, el torpedero número 9.

Alcalde que dimite

Coruña.—A consecuencia del incidente entre los bomberos y el gobernador, ha dimitido el alcalde, e imitarán su conducta varios concejales.

De Marruecos

Díen de Melilla que han comenzado las obras de fortificación en la posición Taghelt-Mai.

Mardió a Side-Brik el cañonero "Bonifaz", ante el movimiento iniciado por los moros enemigos.

Hizo funcionar sus baterías, produciendo numerosas bajas.

Son elogiados los moros confidentes del Peñón, que prestan excelentes servicios a las autoridades.

Numerosos moros amigos, para llegar hasta la plaza, tuvieron necesidad de efectuarlo a nado.

Algunos indígenas no se atreven a regresar al campo, por temor a las represalias.—Mencheta.

La Trata de Blancas

En la residencia de la Infanta doña Isabel se ha reunido, bajo la presidencia de su alteza, la Junta de Trata de Blancas, asistiendo damas de la aristocracia, el Obispo de Madrid y otras personalidades distinguidas.

La Infanta, al abrir la sesión, ha dedicado frases a la memoria del señor Dato. Lo mismo ha hecho el secretario en la Memoria que ha leído de los trabajos realizados durante el pasado año.

Se ha leído un oficio del ministro, autorizando a la Junta para enviar un delegado que la represente en la Conferencia Internacional que se celebrará en Suiza, y ha sido designado el señor Cossio, que marchará el día 30.

Fiesta automovilista

En el paseo de coches del Retiro se ha celebrado esta mañana una fiesta organizada por los automovilistas en honor de su Patrón San Cristóbal.

Se ha dicho una misa de campaña, procediéndose luego a la bendición de los autos.

La fiesta ha estado muy concurrida.

Ramón y Cajal y los médicos

La clase médica, disgustada por la negativa del Congreso a conceder una pensión al doctor Ramón y Cajal, se ha reunido en el Colegio Médico, adoptando los siguientes acuerdos:

Publicar una lista con los 104 diputados que votaron en contra de la concesión, encabezándola con los nombres de los ministros de la Gobernación, Hacienda e Instrucción, con los emolumentos, sueldos y gratificaciones que todos ellos disfrutan.

Cobrar las visitas a estos diputados diez veces más caras que a los demás clientes, destinando la diferencia con el precio normal al Instituto de Investigaciones científicas.

Dirigirse a la Federación Nacional de Colegios Médicos, dándoles cuenta de estos acuerdos.

El Colegio Médico de Madrid ha aceptado las conclusiones aprobadas por la asamblea referente al impuesto de Utilidades.

El palacio de San Telmo

Sevilla.—Ha llegado el canónigo don Ezequiel Mustorini, representante de la familia de Orleans, para celebrar el acto de conciliación en el pleito de cesión del palacio de San Telmo.—Mencheta.

Otros atentados Tres muertos

Barcelona.—A las dos y cuarto de la madrugada, un individuo que pasaba por la plaza de Santa María fué aborjado por otro sujeto, que le disparó un tiro, dejándole muerto en el acto.

Inmediatamente el agresor desapareció, dándose a la fuga.

Mientras la Policía procedía al reconocimiento del muerto, se oyeron varios disparos en la calle del Sombrerete, encontrándose muerto a otro individuo, que no fué identificado, y a quien se le encontraron varios libros y algunos documentos, que hacían constar que el interfecto había estado en la cárcel.

Momentos después también era víctima de varios balazos un joven en el Salón de San Juan, que tampoco fué identificado.

Esta mañana fueron identificados dos de las víctimas de estos atentados.

El muerto de la plaza de Santa

Largo Caballero rechazado

Vigo.—En el teatro Tamberlik dió una conferencia el señor Largo Caballero.

Los comunistas arrojaron al orador millares de hojas anarquistas, y dieron numerosos vivas a Rusia y a los Soviets.

La Policía detuvo a cinco comunistas, entre ellos una mujer.

El señor Largo Caballero defendió las doctrinas socialistas, atacando al comunismo.

Al salir del local fué asediado por los comunistas.

Una comisión de comunistas visitó al alcalde, pidiendo la libertad de

los detenidos, accediendo a ello la autoridad local.

La condesa de Salvatierra

Procedente de Madrid ha llegado la condesa de Salvatierra de Alava, de paso para los baños de la Puda de Monserrat.

Los funcionarios municipales

La Asociación de funcionarios y obreros municipales ha dirigido un telegrama de energía protesta al señor Lerroux por su suposición de que fuera algún individuo de la Asociación el autor del atentado contra el alcalde.

Afirmar que el alcalde solo les inspira gratitud por la protección que siempre les ha dispensado, y que sus justas reivindicaciones siempre las han dirigido por el cauce legal, para contar con el apoyo de la opinión, que condena unánimemente toda clase de atentados.

El señor Martínez Domingo

Madrid 18, 17'15.

El alcalde de Barcelona pasó la noche tranquilo y sin fiebre.

Entre las personalidades que le han visitado, figura un ayudante del capitán general, que representaba a dicha autoridad, y el gobernador militar en nombre de la guarnición.—Joaniquet.

"La Epoca"

Afirma que alguna parte de la prensa, ocupándose de la negativa a la pensión de Cajal, ha sacado de quicio la cuestión.

Dice que ni la política ni el Estado se mostrarían avaros si el doctor Ramón y Cajal necesitara esa pensión para asegurar su vejez, pues el Gobierno se apresuraría a recabar de las Cortes.

Añade que lo que no puede tolerarse es que parta la iniciativa de un diputado, pues aun cuando Cajal solo hay uno, también había un solo Echegaray, a quien se nombró catedrático por decreto, y por esa brecha se coló un pariente de un ex-ministro liberal.

Termina su artículo con la siguiente frase: "No cajalicemos".—Mencheta.

Explosión de una bomba

Lisboa.—Junto a la puerta de una imprenta estalló una bomba, resultando muertos un sereno y varios agentes de policía.

Se cree fué colocada por el Sindicato de impresores.—Mencheta.

El Rey de España

Londres.—El Rey de España asistió a las carreras de caballos en Ascot.

Antes de llegar el Rey una colilla prendió fuego a la yerba seca del suelo, extinguendo el incendio los bomberos y soldados.

Los Irlandeses

Dublin.—Una patrulla de camiones de avituallamiento cayó en una emboscada que le tendieron los nacionalistas, resultando dos muertos y cuatro heridos.—Mencheta.

Elección presidencial

Riojaneiro.—Los representantes de los cuatro Estados de la Confederación que se abstuvieron de participar en el convenio de 8 de junio, han ofrecido al expresidente señor Nilo Pecanha su apoyo, rogándole que presente su candidatura para las elecciones de presidente de la República.

El señor Pecanha ha declinado el ofrecimiento en principio, sugiriendo la idea de nombrar una comisión encargada de proponer al señor Bernárdez la conclusión de un acuerdo para la designación de una candidatura de coalición.

En caso de que el señor Bernárdez se negara a ello, el señor Pecanha seguramente aceptará el ofrecimiento que le ha sido hecho, y las noticias últimas dan como seguro que el señor Pecanha será candidato a la presidencia.

Reducción de salarios aceptada

Manchester.—La conferencia de patronos y obreros de la industria del algodón ha terminado, después de haber convenido ambas partes que los representantes de los obreros re-

comendarán a sus mandatarios que acepten una reducción de salarios de 3'no chelines por libra, y una reducción suplementaria de siete peniques por libra.

Esta última no empezará a regir hasta dentro de seis meses.

Háblase de un acuerdo

Berlin.—Se anuncia que el senador americano France ha llegado a Berlín.

El senador tiene la intención de ir a Moscú, e intenta obtener los necesarios pasaportes del representante de los Soviets en Berlín, señor Kopp.

El senador France es hermano del presidente de un grupo de personalidades que goza de gran influencia en el mundo americano de los negocios, y que se ocupa en los momentos actuales en la reanudación de las relaciones comerciales entre la Rusia de los Soviets y los Estados Unidos.

El senador ha entrado en relación con varias personalidades berlinesas, pues se quiere llegar a un acuerdo basado en la colaboración económica de Alemania y de los Estados Unidos. Krassin, que actualmente se halla en Londres, iría bien pronto a Washington para negociar un tratado de comercio con el gobierno americano.

COTIZACION

BARCELONA	Día 17	Día 18
4 por 100 interior...	00'00	00'00
Ac. F. C. Norte...	58'10	57'90
» Alicante...	58'05	57'85
» Andaluz...	00'00	00'00
» Orense...	00'00	00'00
Cáceres variable...	00'00	00'00
Francos...	61'90	61'70
Libras...	28'80	00'00
Marcos...	00'00	00'00

COMERCIALES

Telegrama recibido por Alexander D. Hamilton:

DE LIVERPOOL 17.

Vendidas 13.800 cajas de naranja del vapor "Berga" y anteriores, estando el mercado más bajo.

Primeras y segundas: 300s, de 30 a 40; 360s, de 34 a 41.

Terceras y cuartas: 300s, de 15 a 30; 360s, de 21/6 a 31.

Vendidas 3.800 cajas de cebollas. 4s, de 10/9 a 13; 5s, de 14 a 18/3.

Tomate mayor retirados; pocos vendidos a 25.

Más sucesos

Accidentes

En el dispensario del Museo han sido atendidos: Pascual Civera Hernández, de 55 años, al que se le habían introducido en el ojo izquierdo algunos fragmentos de esmeril; Amparo Henares García, de un año, que ha caído de la cama, hiriéndose en la frente; Manuel Pérez Sánchez, de 10, que presentaba contusiones en la espalda, producidas con un palo; y José Biosca Granaje, de 64, de una herida en la sien izquierda, causada al caer en tierra.

Muerte repentina

Esta mañana ha fallecido repentinamente, trabajando en los talleres de la estación del Norte, el obrero Isidro Real Vilata, de 55 años de edad.

Por sí se trataba de un simple accidente, ha sido conducido al Hospital, donde el médico de guardia ha certificado la defunción.

AVISO UTILÍSIMO

Enfermos que padeáis de los bronquios y pulmones, si vuestros males están acompañados de opresión o sofocación, ya os aliviará el uso de los polvos Louis Legras, que en menos de un minuto calman los accesos más violentos de asma, catarro, sofocación, tos de bronquitis crónicas, y curan progresivamente.

De venta: Farmacia Gamir, San Fernando, 34, y farmacias.

La Correspondencia de Valencia

se vende en los siguientes puntos:

EN BARCELONA

Kiosco Solsona, Rambla del Centro, frente a la plaza Real.

Don Salvador Sanz, Kiosco Barcelonés.

Don Manuel Artis, Kiosco del Liceo.

EN MADRID

Empresa Valenciana, calle del Pozo.

Don Paulino Luján, calle de Alcalá, esquina a la de Peligros, kiosco de periódicos.

Don Vicente Álvarez, Puerta del Sol, 1, café de la Montaña.

Kiosco de LA TRIBUNA, calle de Alcalá.

EN ALBACETE

Kiosco de Mirido Moreno, Paseo de Alfonso XII.



A usted me dirijo, señora! para que tenga muy presente que...

Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el babeo y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea. Sin ninguna molestia y con el uso de la

DENTINA CAÑIZARES

les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja cura los trastornos de la dentición, cambiando el estado general de los niños y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos.

Rechácese toda Dentina que no sea la de Cañizares y cerrada en su caja-estuche metálico (modelo registrado) con las dos figuritas de los niños.
Venta: Farmacias y Droguerías, y en la Farmacia Cañizares (abierta toda la noche), con Laboratorios Químico y de esterilización, anexos, Caballeros, 3, Valencia.

Después de tomar la



Caja-estuche una peseta

SARNA

Antiséptico Marti, el único que cura sin baño de agua, para toda industria, para una casa de primer orden y para un taller.

Dirigirse a Otto M. Kneppel, Tempelhof, Berlín.

Se alquilan

grandes locales propios para almacén de mercancías, a la entrada del canal de Burjassot, con habitación de casa, para toda industria, etc. a tilación.

Don Luis Basset.—Orlito Amorós, núm. 92.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER S. A. S. S. A.

Plaza de la Reina, núm. 2, Valencia.

"EL FARO"

S. C. P.

Informes sobre tarifas de ferrocarriles.—Rectificaciones de portes (De tasa).—Reclamaciones a las Compañías de ferrocarriles.—Seguros de mercancías por F. C.—Consignaciones.—Créditos.

Oficinas: Pascual y Genís, 16, Valencia.—Teléfono 800.

LA VENTA de los neumáticos y bandajes macizos

DUNLOP

consolidarán y aumentarán su negocio

Pedid catálogos y condiciones a la

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP, S. A.

MADRID BARCELONA

Claudio Coello, 106. Rambla de Cataluña, 78.

Telegramas y telefonemas

DUNLOP

Stockistas en todas las provincias.

STOCK DE BANDAJES MACIZOS Y PRENSA.

Don Luis Basset.—Orlito Amorós, núm. 92.

ACCIDENTES NERVIOSOS

EPILEPSIA

convulsiones, vértigos, temblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnio, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, asma, congestiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado

ELIXIR BERTHIAN

VENTA: en Barcelona, farmacia del autor, calle Tinquera 41, junto al Correo; Madrid, Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9; Valencia, droguería de G. Costa y Compañía, plaza Mercaderes, 7; centros de específicos y buenas farmacias.

Los Estreñidos son irritables



La obstrucción del intestino transforma al hombre más susceptible, más benévolo, en un ser feroz, portador, irascible, irritable, colérico, injunco y violento. Ese estado enfermizo desaparecerá pronto, restableciendo las funciones intestinales con el uso, tan frecuente como sea necesario, de los

Polvos de Cassia RICHELET

laxativo, ligero purgante, suave, antibilioso, agradable al paladar, de efecto rápido y sin cólicos. Conviene a todos y a todos los temperamentos, sin exigir ningún cambio en las ocupaciones.

De venta en todas las buenas farmacias. — Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Compañía Transmediterránea

Servicio fijo y directo para Nueva York por los magníficos vapores **ROMEU Y ESCOGLANO** de reciente construcción y dotados de las mayores comodidades para el pasaje. Salidas fijas todos los días 3 de cada mes, admitiendo carga y solamente pasaje de primera clase.

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España con salidas todos los viernes, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quinzenal), Vigo, Villagarcía (quinzenal), Coruña, Pasajes, Bilbao, Santander y Muxel.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla. Salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Baleares. Salidas todos los miércoles a las 20 para Ibiza, y los jueves a las 18 para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas para todos los miércoles y sábados, a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, costa Norte de África y Canarias. Salidas los días 3 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Lineas para Francia, Inglaterra e Italia. Servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Grao, Muelle de Poniente, A. Teléfono núms. 3.028, 3.023 y 3.025.

Compagnie Française a vapeur FABRE LINE



El vapo correo "Britannia"

escalará en este puerto del 22 al 23 del corriente, tomando pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª para Marsella

Consignatario: Don Antonio Camelin, plaza Wilson, 16, Teléfono 31. Informaran en el Grao: señores Romani y Miquel, Muelle Poniente, 15 y 16.

Veraneantes

Se alquila para toda la temporada de verano bonito piso amueblado, con cuatro dormitorios salón, comedor, magnífica cocina y galería espaciosa, en la calle de la Reina, 197, Cañal, Valencia. Razón, en el mismo.

Veraneo playa

Fronte a Las Arenas, en el 19, duran razón de varios pisos, con muebles o sin ellos.

Gratificaré

Se gratificará expléndidamente al que proporcione un piso que se pague de 50 a 75 pesetas al mes. Tomarán el encargo en la calle de Milana, núm. 3, bajo, taller de pulimentador.

Nodrizas

En la antigua agencia de la calle de la Verónica, núm. 13, bajo, darán razón de varias nodrizas para criar en casa de los padres, y laboradoras y de Valencia para criar en sus casas, todas con buenos informes.

Para las señoras

A precios de fábrica, muy bajos, tenemos grandes partidas de bordados en todas clases, tanto para la confección de artículos para novias como para cristianar, en todos anchos, así como también telas de organdí para cubres, puntillas de todas clases y otros artículos.

Medias de sedalín, desde 1'50 pesetas; y de seda muy buenas, desde 4 pesetas, en el almacén David Barrós, S. A., plaza Emilio Castelar, 19, entresuelo, frente al Hotel Valencia.

SEÑORAS

Se acabó el vello

El Depilatorio Árabe

estirpa el bello hasta la raíz; es el único inofensivo, y está recomendado por todas las eminencias médicas.

La mujer que tenga vello o pelo podrá quitárselo instantáneamente, y la que lo tenga será por que quiera.

Frasco con instrucciones, 5 pesetas.

Depositarlos en Madrid: Señores Martín y Durán, Mariana Pineda, 10. De venta en Valencia: Perfumería Inglesa, Bajada de San Francisco, 4. Bazar Giner, calle de Zaragoza. —Perfumería Robillard, plaza de Cajeros, 35. Señores Conas y Compañía, droguería, plaza del Mercado. —José Arnal, droguería y perfumería El Aguila, calle San Vicente, 77. —Perfumería Buen Tono, Zaragoza, 21. —Sala y Barón, droguería San Francisco, Mercado, 75 y 77, y Abascal y Compañía, droguería del Barco, Mercado, 2 y 4.

Continental

—la mejor máquina para escribir.

ORBIS S. A. Mar, núm. 8.

Pozos artesianos

Se taladran hasta 500 metros en todo terreno; perforadora a vapor. Valencia: Matal, Borrull, 26, Valencia.

FABRICA DE PERSIANAS

de J. Masat y Espinosa, calle de Caballeros, 1 y 3, Valencia.—Alfombra y esterres de todas clases, tamaño, elegancia y solides.

Publicaciones Bailly-Bailliére para 1921

ALMANAQUE Bailly-Bailliére De 500 páginas, con más de tres millones de letras, veinte mapas, más de 1.000 figuras y tablas estadísticas.	Agenda de Bufete CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.	Agenda Cuilbarie LIBRO DE LA COMPANIA que contiene 365 tarjetas y más de 700 recetas.	Agenda de Bufete PARA PARTICIPACIONES.	MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE: Sección especial para anotar visitas, recibos, gastos, etc. en proceso diario, y cuanto se necesita para llevar ordenanzas y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.
CONTIENE: Interiores anales sobre: Historia, Geografía, Mitología, Bellas Artes, Agricultura, el Universo, Medicina y Higiene, Etnología, Nayar, Botánica, Ciencias vegetales, Zoología y Sports, Literatura, Vida Práctica. Participación gratuita en la Lotería Nacional.	PRECIOS: En Francia... 4,00 pt. En España... 3,50 pt. En Portugal... 3,00 pt. En América... 2,50 pt.	PRECIOS: En Madrid, 4,00 ptas. En provincias, 0,50 más.	PRECIOS: En Madrid... 2,00 pt. En provincias... 0,50 más.	PRECIOS: Sin recargo... 4,25 pt. Con recargo... 5,25 pt. En provincias, 0,50 más.

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIERE, NÚM. 60 BOULEVARD DES FILLES DU CALVAIRE, 11. — MADRID

Y en todas las Librerías, Papelerías y Oficinas de Escriptorio.

FOLLETTIN 66

Novela escrita en francés por **BENÉ DE PONT-JEST**

Versión española de **MAXIMILIANO TROUS**

La Princesa de Sallern

CONTINUACION DE GRAN CASAMIENTO

si sabía con exactitud lo que quería hacer, ignoraba cómo llevarlo a cabo. Para la parte de su obra en la que París había de ser teatro, fantástico, por ser extranjera, un consejo, un auxiliar, o más aún, un cómplice. En el primer momento, había explorado a Mr. Arturo Desmaray, después pensó que tal vez hubiese peligro en ponerle al corriente de ciertas cosas. No abusaría él, ante todo, en seguida, pidiendo un suplemento de comisión, y lo que es aún más grave, en el porvenir, amenazando a la princesa de Sallern con decirlo todo a su marido?

Estos temores, muy naturales en una mujer de tal modo práctica y de tan mediano sentido moral, le decidieron a pensar que Mme. de Pingret, que por muchas razones

debia desear que su pariente se casase con miss Harris, la ayudaría, con toda su experiencia, y que por interés, así lo suponía, lo mismo que por amor propio, sería discreta. Por esto llegó a casa de la condesa decidida a exponerle claramente la situación. Merced a lo cual, después de cambiar los saludos de urbanidad, le dijo:

—Mi hermano, querida señora, está contentísimo del señor príncipe de Sallern, y será dichoso el día en que tenga el honor de llamarle su yerno, día próximo, como todos lo esperamos; pero encontramos de mi provisto un pequeño obstáculo a la realización de nuestro proyecto.

—¿Es posible!—exclamó madame de Pingret viéndolo ya su soberbia comisión perdida por completo.—¿El galante príncipe Roberto no gusta a la hermosa miss Jane?

—Oh! no, yo creería todo lo contrario, pero mi querida sobrina tiene un corazón demasiado escrupuloso, al propio tiempo que un alma algo soñadora. Ahora bien: hace catorce o quince meses, a la vista de su santa madre, arrebatada demasiado pronto a nuestro afecto, había bosquejado una pequeña novela de amor con uno de nuestros compañeros que reside en Chicago, y a quien M. Harris ha tenido tal vez la debilidad de abrir largamente las puertas de su casa. De aquí resulta que,

por más que su padre jamás ha prometido su mano al francés en cuestión, Jane, desde que perdió a su madre, se imaginó ser prometida del protegido de la difunta. De suerte que hoy en día protesta contra la elección de otro esposo. ¡Oh! finalmente, porque es una niña educada en la ley del Señor que prescribe y bendice la obediencia filial.

—Pocas son las muchachas de vuestro país que no hayan tenido parecidas relaciones. Esto no trae consecuencias; ¿pero cómo vais a vencer su resistencia?

—Tengo mi proyecto; porque si M. Harris está resuelto a oponerse al casamiento que su hija sueña, por probidad de corazón mucho más, estoy cierta de ello, que por... amor, digamos la frase, jamás le impondría un esposo contra su gusto. Tiene por ella, lo mismo que yo, demasiada viva ternura para violentarla, fuere en lo que fuere.

—¿Entonces, vuestro proyecto...?

—Usar de astucia para hacer creer a miss Harris que su prometido ha faltado a sus juramentos; y a su prometido que Jane le ha olvidado en el torbellino de las fiestas parisienas. Después, interrumpir, interceptar la correspondencia que sostiene.

—¡Ah! ¿se escriben?

—Lo temo y quisiera asegurarme. Por esto, más que por otra cosa, solicito vuestra ayuda.

—¿Mi ayuda! ¿Cómo?

—Mi sobrina tiene a su lado una joven, Mlle. Maria Brun, su antigua institutriz, que por completo se dedica a ella; es incapaz de darle un mal consejo; pero es posible que creyendo obrar bien admita que venga a su dirección las noticias que mi sobrina recibe, de aquel que dejó en Chicago; y como nunca llegan a casa cartas de América para mademoiselle Maria Brun, he llegado a suponer que a la lista de correos o a casa de su prima, Mlle. Marin, calle de Asas, núm. 72, debe hacerse enviar noticias de M. Marcelo Renaud?

—Se llama Marcelo Renaud?

—¡Ah! Mejor tal vez hubiera hecho no pronunciando su nombre, pero no me arrepiento, pero no lo siento, porque tengo en vos plenísima confianza.

—Y tenéis razón, señora; ¿no seguimos el mismo objeto?

Tranquilizada por estas frases, que le respondían de la discreción de la condesa, porque en realidad, el nombre del consuegro, se había escapado, mistress Derson replicó:

—No puedo hacer vigilar o seguir a Mlle. Brun y a mi sobrina por uno de nuestros criados; le reconozco. — ¡Me hace falta uno que esté diestro, acostumbrado a esta clase de asuntos! ¿En París deben haber

agencias que hacen todo esto, como las hay en América!

—Segurísimo. Hasta me parece haber oído a mi esposo y a uno de sus amigos hablar de una de esas agencias, "Agencias de noticias".

—¡Sí, sí, eso es...! Esta misma noche o mañana tendréis arreglado el asunto.

—Entonces, ya hay un asunto arreglado. El otro problema es de mayor complicación.

—¿Qué es, pues?

—Quisiera, o mejor dicho, quisiera mi hermano y yo hacer aparecer en los periódicos franceses que se reciben en Chicago un anuncio, una noticia.

—Nada más sencillo. Llevad esa noticia a los periódicos; os la publicarán a precio de tarifa.

—Es que lo que hace falta es publicar la noticia en los periódicos que salen para América, y no en los que se venden en Europa.

—Eso me parece bastante difícil. Lo primero que hay que saberse es qué periódicos franceses se leen en Chicago.

—Yo le preguntaré por telegrama a uno de nuestros amigos de allá. Tendréis su contestación antes de veinticuatro horas.

En este instante, el ayuda de cámara anunció al barón Pedro de Margat.

—Este es precisamente el amigo

a quien me quería dirigir—dijo madame de Pingret a la americana.

Y tendiendo la mano a su visitante, hizo la presentación, diciendo:

—Mme. Derson, mi querido barón, la hermana del riquísimo mister Harris, de Chicago, la hija de esa lindísima joven que yo quiero dar por esposa a nuestro primo el príncipe de Sallern. Ahora bien; madame Derson necesita algunas noticias que vos mismo creo de podéis proporcionar.

El padre de Armando se inclinó delante de la extranjera y respondió que estaba en todo a su disposición; después se acomodó en una butaca, cerca de la condesa, que replicó:

Mme. Derson quisiera vigilar a alguien, asegurarse de sus hechos. ¿Conocéis a agentes de ese oficio?

—Sí, ciertamente; ¡ahí está Carlos Roman, nuestro viejo compañero de otro tiempo, allá donde sabeis! Ha seguido los negocios de un dueño "Tricote et cacao, César Blas-set". Este es un muchacho muy habil, un policía de primer orden.

—¿Dónde está su despacho?—preguntó la tia de Jane.

—Calle de la Banca, número 14, señora, pero sería preferible que fuese él a que le dierais instrucciones. Si lo deseáis, ya os lo enviare.

—Os lo agradeceré muchísimo.

—Le rogareis que venga a verme mañana por la mañana, a las diez.

—Le telegrafiaré esta noche.

—Habitó en la Avenida de los Campos Eliseos, número 158, con mi hermano Mr. Harris.

El barón Pedro sacó del bolsillo un elegante carnet con su correspondiente lápiz y al propio tiempo que escribía sobre una tarjeta, iba replicando:

—Mme. Derson, Avenida de los Campos Eliseos, en casa del señor... —Mr. Joe Máximo Harris—dijo lentamente la cuáquera.

Mr. de Margat entreciósse ligeramente y, con la cabeza inclinada un poco, en actitud del que interroga en su memoria, no hacía uso del lápiz.

Entonces, suponiendo que su complaciente interlocutor no la había entendido, la americana repitió con amabilísima sonrisa:

—Joe Máximo Harris, de Chicago.

—¡Perfectamente! Joe Máximo Harris; ¡perdonadme!

Y vuelto completamente al dominio de sí mismo, terminó la nota y metió su carnet en el bolsillo, mientras que Mme. Pingret le decía:

—No es esto todo. ¿Tenéis relaciones con los periódicos?

—Muy poco, yo no me ocupo de política y no tengo a nadie para recomendar. Dejo todo eso a cargo de Armando.

—Es verdad, está muy metido en ese mundo. Desgraciadamente, no tiene seriedad.